



◀仔细
梳妆打扮的
慧慧。

孤雁“慧慧”

文/片 陈亚光
推荐单位 山东省新闻摄影学会

新年到了，鸿雁“慧慧”站在瑞雪与碧水之间，伸展开双翅，尽享寒潮过后的净爽空气和温暖阳光。

这是一只带来故事的不速之客。

2019年初冬，这只谁都不认识的“大鸟”出现在济宁邹城市的杨下河。有目击者称，当时有一群南飞的“大鸟”在杨下河临时栖息，不知什么原因，鸟群飞走时，这只却没有行动。起初，还有另外一只同行的“大鸟”与它相伴，不多久，那只同伴也振翅而去。

这只“大鸟”落单了。

它是谁？从哪里来？为什么落在这里？好心人仔细察看了它的身体状况，确认健康无恙，又咨询专家判定它是一只由北向南迁徙越冬的鸿雁，但还是不知道它为什么在此驻足。当时杨下河里没有任何水禽，这只鸿雁的到来，给人带来了惊喜。因为它性情乖巧，体表羽毛灰白相间，有人给它起

了个名字“慧慧”。

慧慧是一只雌雁。为了让它享受天伦之乐，去年初夏，人们寻来了几个鹅蛋让它孵化，可惜它坐了好几天的“月子”，却没能孵出一个宝宝来。后来，有人特意从外地买来了两只雁鹅与它为伍，可惜买来的两只雁鹅也是雌性，彼此之间只有做闺蜜的缘分。再后来，又有人送来了4只当地饲养的不同性别的白鹅与其作伴，使慧慧与雁鹅、白鹅组成了如今的七口之家。

有了哥哥姐姐的带领和佑护，慧慧的胆子慢慢变大，生活更加安逸。它们在一起梳洗、游水、觅食。有时候，慧慧在水面上或疾速奔跑，或腾空起飞，在哥姐面前露一手绝招。

随着邹城市生态园林环境的持续改善，近年来有多种禽类在当地或繁衍生息，或途经小憩。如今，杨下河已经被改造成了婀娜秀美的景观公园，观光休闲的人越来越多，因这只鸿雁而诞生的“特殊大家庭”，成了游客最喜爱的驻足点。



这个特殊的大家庭吸引了众多市民前来“做客”。



鸿雁时常露一手水上疾奔。



两只雁鹅一前一后，陪伴鸿雁在水中游弋。脖颈有灰白相间竖条状羽毛、黑色嘴巴的是鸿雁，全部灰色脖颈的是雁鹅。



◀七口同
乐全家福。



扫码加微信投稿
期待您的精彩佳作



扫码下载齐鲁壹点
关注摄影频道



公园负责人包先生是鸿雁的第一监护人。